

# 家暴后她称：再打我就绝他的后

## 新化一农妇毒手杀子，记者调查：这是家暴阴影下的仇恨转移

在康丰秀的心目中，曾为幼师的妹妹康买秀是个娴静如水的姑娘，“善良，胆特小，连只蚂蚁都不敢踩”。她怎么都不相信，妹妹会亲手将自己年仅4岁的儿子用枕头活活闷死。“她肯定是绝望到极点了。”说起发生在10月24日的那场惨剧，康丰秀泪水涟涟。

当天，新化县田坪镇康买秀杀子之后自杀未遂，随后被新化警方控制并带走治疗。对于康家人来说，这一并带走的还有一家人生活的希望和勇气。

而在康买秀杀子背后，是贫困的现实诱发家暴后所引发的新的暴力怪圈。

■记者 戴鹏

### A面

#### 26岁母亲毒手杀子

10月24日中午，时间定格在十二点半。

这一天是康买秀娘家办喜事的日子。早在几天前，她就答应娘家人，一定会回来喝小侄子的满月酒。

但直到过了十二点，弟弟康生初一直不见姐姐康买秀的人影，给姐姐打电话也一直无人接听。听邻居提及姐姐和姐夫这两天一直在闹矛盾，着急的康生初骑上摩托车就直奔姐姐家。

当康生初一脚踹开姐姐康买秀的房门时，眼前的一幕让他惊呆了：姐姐脸色苍白，无力地躺在床上，鲜红的血汩汩地从左手腕流出，被子和床单已染红一片；在姐姐的身旁，即将在一个月后迎来四岁生日的小外甥全身乌黑，已没了气息。

吓坏了的康生初背起姐姐就往医院赶，直到姐姐醒过来，他才知道事情的经过：康买秀因与姐夫康晶晶吵架后，气极之下用枕头将儿子活活闷死，之后割腕

自杀。

#### 曾连捅丈夫三刀

康买秀亲手杀子，在小山村连日来已炸开了锅。

村民告诉记者，这一悲剧的原因是康买秀娘家办喜事，她给娘家人买了50块钱的衣服当随礼，但招致丈夫康晶晶的强烈反对，夫妻俩由此大打出手，最终恨意难平的康买秀决定杀子后自杀。事后，这一情况得到了康晶晶的证实。

“在7月，康买秀还曾连捅她丈夫三刀。”田坪镇政府的一名吴姓工作人员对记者说。

时间倒回今年的7月4日，新化县田坪镇佳益超市门口，当时还在这家超市打工的康买秀因和丈夫发生口角，趁丈夫不注意的时候顺手拿起收银台上的水果刀捅向了康晶晶，致其当场晕厥。

另一名知情人介绍，康买秀和丈夫不久前在街上的一次吵架中也曾试图捡起路边石头砸向自己儿子的头部。

### B面

#### 她为照顾儿子放弃了工作

新化县田坪镇佳益超市是康买秀回家专职照顾孩子前最后打过工的地方。超市老板娘康玉兰跟康买秀几个月相处下来俨然成为了好朋友，无话不说。在康玉兰的心目中，康买秀是一个非常善良、非常疼爱孩子的人。

“在这里打工每个月有一千多块钱的收入，对于农村妇女来说已相当不错了，但是康买秀不放心孩子，她就辞工专职照顾孩子去了。”康玉兰介绍，康买秀在超市打工的时候，有时孩子们在超市买完东西需要过马路，她总是盯着他们安全过了马路才放心，有时甚至亲自把

买东西的小孩子送过马路。

#### “她曾是颇有爱心的幼师”

记者了解，康买秀曾在株洲当过三年的幼儿园教师，与康晶晶结婚后，她才离职回到新化。

在康买秀曾经供职过的幼儿园，园长王芳告诉记者，康买秀其实是一个非常善良的女人，连说话的声音都非常温柔，轻声细语。

王芳说：“康买秀在我们幼儿园教孩子的时候，孩子们都非常喜欢她，大家都喊她‘秀秀老师’。印象很深刻的，曾经有一个孩子因为顽皮自己摔伤了，康买秀在旁边急得直掉泪。她是我办幼儿园以来遇到的最有爱心的老师。”



10月28日，康晶晶在家中捧着儿子三周岁时的照片默默流泪。 记者 戴鹏 摄

### 调查

#### 家暴后她曾称“再打，我就断他家的后”

记者调查发现，康买秀夫妻俩每次吵架几乎都是因生活费用的问题。康晶晶对记者埋怨：“康买秀太会花钱了，她自己不会赚钱还总是从我这里拿钱去改善娘家人的生活。”当记者问及为什么要打老婆时，他回答：“她态度不好我当然要打啦！”

康丰秀介绍，5年前21岁的康买秀经人介绍跟比自己大两岁的康晶晶相识，半年后两人就结婚了。但婚后康买秀身上长期被打得青一块、紫一块，“有时妹妹被打得受不了了，就跑回娘家，但我们也只有陪着她抱头痛哭”。康丰秀说，慢慢地，妹妹温柔的一面越来越少了，时常喃喃自语：“再打我，我就断了他家的后。”

贫困的窘迫、家暴的现实，一方不甘全面依附，矛盾就此愈演愈烈，最终引发了连锁暴力。

### 短评

#### 家庭暴力下的仇恨转移

一名二十六岁的母亲，因长期遭受家庭暴力，于是产生杀子报复老公的暴戾行为，这样的人伦惨剧令人惊愕与愤怒。但分析此案的发生背景，却让人在惊怒之余有着难以挥去的同情。受传统因素影响，绝大多数农村妇女在家庭中仍然地位低下，且由于她们经济不独立，导致她们在生活、人格方面无法自主，而在遭受家庭暴力对待时，负面情绪的堆积必会导致一些妇女选择极端方式泄恨，例如反抗杀夫，或将仇恨进行转移，伤害其他的家人。

这种暴力之下的仇恨转移往往对当事者及家人伤害极大，且这种行为模式不乏有被复制和效仿的可能，这无疑是在农村社会中存在的一大隐患。对妇女的伤害也是对社会的伤害，改变这个庞大群体所遭遇的困境是亟须我们重视和努力的伤口修复工作。

■张英

### 分析

#### “农村家暴案一半因经济因素爆发”

记者在调查过程中了解到，家庭暴力在当地农村成了妇女们每天必须面对而又无法解决的问题。

“很多农村妇女，她们无法自谋职业，在经济上又依附于丈夫，遭遇家暴的情况非常突出，贫困加上家庭暴力，往往容易导致极端事件发生。”新化县妇联副主席罗婷接受记者采访时表示，新化县妇联每年接访的农村妇女维权案件中有80%以上都是因家庭暴力，而在家庭暴力的案件中有一半以上都是因为农村妇女在经济上依附于丈夫引起的。

湘丰茶业  
中国驰名商标

# 湘丰茶·放心茶

悠悠湖湘韵 茶意心相溶

湘丰绿茶，看景心似茶  
茶與水的相溶，意蕴蒸腾  
茶志，心语，开启美丽新生



湖南湘丰茶业有限公司

贺龙旗舰店地址：长沙市天心区芙蓉中路二段200号华桥国际负二楼

品茗热线：0731-82251518